

# Az állattenyésztés mesterei

Mivel szerez magának rangot Baks szövetségi parasztsága?

Baksnak, ennek a kis Csongrád megyei falunak sohasem volt nagyobb nevezetessége szegénységénél. Most pedig úgy emelkedett fej a kiváló állattenyésztő község rangjára, hogy alig vették észre. Három éve múlt annak, hogy megalakult itt az Új Élet Tsz, s azóta történt a nagy változás.

Ez a fiatal közösség ma a megye egyik leggazdagabb, legszebb tenyészállat-állományaival rendelkezik, lényegesen több hizott sertést szállít a nagyvárosok konyháira, mint például az 5 szegedi tsz együttvéve. Kétezer 338 számú állatot tudnak itt a gazdák magukénak a közönsben, s e szám önmagáért beszél. Máté József főállattenyésztőt faggattam a nagy »kiugrás« titkáról.

— Ez nem titok! A szó igazi értelmében is érdekeltté váltak az emberek az állattenyésztésben. — És ezután se hossza, se vége nem volt a gazdák dicséretének.

## Havi előleg: két és fél ezer

Bali Rudolfék most vették fej az anyakocák gondozásáért járó egyhavi előlegüket: 2 ezer 402 forintot kapott a családfő és ugyanennyit fizettek ki vele együtt dolgozó feleségének is. Ez azonban csupán előleg: munkaegységként húsz forint, a tervezett 40 forint 30 fillérből. Sok munkaegységre kaptak előleget Baliék, de sokat is dolgoznak, 210 anyakocáért és ezek szaporulatáért felelnek a közösségnek.

Az, hogy mennyi a jövedelmük Baliéknak, sok mindentől függ. S ők minden körülménynek nagyszerűen tesznek eleget. Többek között minden kocától legalább 15 malacot kell leválasztaniuk évente. S a választott malacok súlyának meg kell haladnia darabonként a 12 kilót. Legutóbb 382 kismalacot választottak Baliék, 18,8 kilogramm átlagsúllyal. Minden kiló súlytöbblet után egy forintot kaptak. S csak ebben az egy esetben kishíján 2600 forintot rúgott a »malacpre-

mium«. De azért is külön prémium jár még, ha 15-nél több malacot választanak kocsánként. Tavaly a terven felüli malacok után 200 kilogramm súlyban kaptak a tsz-től prémium-malacot Baliék és ehhez még 1170 forintot. Ilyen jövedelemért már megbecsülésnek, tisztességnek veszik a gazdák, hogy az állattenyésztésben dolgozhatnak.

## Kiváló irányítással

Kiváló ebben a szövetségben a szakirányítás is. Máté József főállattenyésztő dicséri a két állattenyésztési brigádvezetőt, Korom Györgyöt és társát. Mindketten nemrég tették le az állattenyésztői szakmunkás vizsgát. S a szerzett tudományt mesterek módján alkalmazzák.

— Tavaly még volt olyan hónap, amikor 162 süldő pusztult el. A diagnózis minden boncolásnál ugyanaz volt: gennyes tüdőgyulladás. A szakemberek már mindent elkövettek, de a hullás mégsem állt meg. — Egyszer aztán észrevettem a baj okát. Nyolc puli volt a süldők között, s a kanászok állandóan kutyázatták a jóságokat. S nem is hittük, hogy ez lenne a baj oka. Gyorsan eltávolítottuk a kutyákat a gondozókkal együtt, azóta ismeretlen fogalom nálunk a süldőelhullás is — meséli a főállattenyésztő.

— Az új süldőnevelők — Korom Béla és Korom Pál — kiváló szakembereknek bizonyultak. Ők vállalták, hogy minden 100 kilogrammnyi feleletett takarmány után 23 kiló élő súly-gyarapodást érnek el a süldőknél. Ezzel szemben 28,2 százalék volt a takarmányértékesítési eredmény, méghozzá télen. Ők 1 forint 20 fillért kaptak a terven felüli gyarapított kilókért. Senki sem sajnálhatja tőlük a szép keresetet — utóbbi egyhavi előlegük személynként 2 ezer 42 forint

volt — hiszen egy kiló súlytöbblet a süldőknél legalább 18 forintot ér a tsz-nek.

## A „prémiumcsinálás” mesterei

Megmutatták Kulik Lajos, Vidács János és Huszka Lukács előleglistáját is. 1600 illetve 1500 forintot vettek fel az utóbbi hónapra, pedig most nem is »pénzes hónapjuk« volt.

Új esztendeig kétezer sertést akarnak értékesíteni. Az állattenyésztésnek ugyanis 6 millió 300 ezer forint bevételi terve van, s ezt 20 százalékkal szeretnék megtoldani.

A közösség másik nagy erőssége a juhtenyésztés. A juhászok is értenek a prémiumszerzéshez. Négyen vannak: Jópeti Péter, Jópeti András, idős Szabó István és idős Marchin Imre. Nekik is 1700 forint volt az utóbbi egyhavi előlegük. A prémiumot pedig aszerint kapják, hogy felnevelnek-e száz anyától 100 bárányt, elér-e a gypjúhozam a 4 kiló átlagot, lesz-e egy birkának 20 liter teje s a választott kisbárányok súlya meghaladja-e darabonként a 12 kilót? A bárányokat már leválasztották, méghozzá 19,8 kilogramm átlagsúllyal. A juhászok felelősséggel tartoznak itt azért is, hogy a bárányok őszig elérjék a 30 kilós átlagot. A szép választási súly után ez már nem gond a juhászoknak. Mindezekért alapjövödelmükön felül a többlethozam 25 százalékát kapják meg. Most például azt ígértek, hogy 20 liter tej helyett legalább 27—28-at fejnek egy-egy birkától a fejési időszakban.

Ma még a szarvasmarha-állományt tartják a leggyengébbnek a gazdák. »Mindössze« 438 marhájuk van a közösségben. A 76-os létszámú tehénésztet az év végéig 110-re gyarapítják. A vezetők arról is gondoskodtak, hogy a tehénészek is megtalálják számításukat a munkában. A terven felüli tej értékének 25 százalékát itélték nekik oda prémiumként. A tehénként tervezett évi 2200 liter tej nem magas, sokat lehet rajta szépténi. Szép pénz jár a borjúválasztás után is. Itt is a súlytöbbletet prémizálják, 100 kilogramm felett egy-egy forint kilónként.

Máté József főállattenyésztő hittel, meggyőződéssel beszél arról; bármily szépek is az eddigi eredmények, ez mégis csak a kezdet kezdete. Már letették a fundamentumát egy új majornak, ahol minden berendezés korszerű lesz. 1965-ben fejeződik be ez a 10 millió forintos építkezés. Itt lesz a központi tehénésztet, s a mostani szerfás épületeket azután már csak nyári növendékistállóknak használják.

Az Új Élet Tsz-ben ma még túlzással sem lehetne az épületekre, berendezésekre azt mondani, hogy korszerűek. A becsületes munka mégis óriási eredményeket szül. Nemcsak a 6 millió 300 ezer forintos állattenyésztési bevétel dicséri a baksi embereket. Ők már most megmutatták, milyen lesz a magyar szövetségi állattenyésztés, ha majd mindenütt megtalálják számításukat a munkában a gazdák.

Cs. J.

# Igazi férfimunka

# Diákok az építkezésen

Lenn az utcán folyik az aszfalt az emberek talpa alatt, fenn, az építkezésen szinte forr a téglák a kézben. De nincs megállás, a Lenin körút 42. emeletépítésének augusztus 29-én be kell fejeződnie. S van már segít-

aki — mivel a legfiatalabb köztük, most lesz első — úgy látszik, a trefák cél-táblája. De nem jön miatta zavarba: — Leküldtek a múltkor a tetőről, hogy keressem meg a körvinklit. Persze nem ta-

— Balaton körüli biciklitúrára megyünk belőle július végén. És a szülők mit szólnak hozzá? — Örömmel beleegyeztek, Somogyi László a család



Nem is olyan nehéz a tégladogatás, csak rá kell jönni a módjára. Együtt van a lánc

ség is: június 12-e óta nyolc középszkolás diák dolgozik itt, hordja a téglát, a habarcsot. A Ságvári gimnázium tanuló.

## Tetszik a dolog

A kérdezősködést lehet a végén is kezdeni: eljőnnének-e az építőiparban jövő nyáron is?

— El, szívesen — hangzik a válasz. — Mi, hárman, együtt megyünk minden-hová.

A három barát, Bednár Károly, Major Tibor és Barna Péter, most végezték a második osztályt.

## Szóval tetszik a dolog.

— Eleinte ugyan nagyon elfáradtunk a napi nyolc óra után, de most már semmi az egész. Még a strandra is járunk.

## Hol a körvinkli?

Nevetnek, de nem ezen. Mögöttük áll Ludányi Tibor,

láltam, mert ilyen nevű kö-művevesszám nincs is.

Jó kedv viszont bőven van.

— Néha valamivel talán több is a kelleténél — mondja Csókási Béla, a művezető. — De hát ez érthető, gyerekek, szeretnek játszani. Egyébként nincs gond velük, engedelmesek, szépen dolgoznak.

## Nem lesz baj a játékból?

— Remélem, nem. A bal-eseti oktatáson ők is részt vettek, tudják, mire kell vigyázni. Néha ügyetlenségből felkerül egy-egy plezúr, se-baj, legalább edződnék, Vi-gyazunk azért rájuk!

## Biciklivel a Balatonra

Egy hónapig dolgoznak itt ezek a diákok. Nem lehet még pontosan tudni, hogy mennyit keresnek majd, olyan négy forint körüli órabérré számítanak, ami végül is 8—900 forintot jelent. A három barát persze közösen készül elköltöni.

## Teljesítménybérben

A Ságvári gimnázium jö-vendő III/C osztályából 20—25-en jelentkeztek nyári munkára. Sokan az építőiparba jöttek, de akad, aki a vasútnál, termelősövetke-zetben, a konzervgyárban helyezkedett el. Utóbbi helyre persze inkább a lányok men-tek, az építkezés az igazi »férfimunka«.

— Jó, hogy közvetlenül a tanév befejezése után kezd-tünk dolgozni, legalább nem szoktunk el a korai kelés-től.

— Ó, még szabad szomba-ton sem tudok soká aludni — mondja büszkén, de azért egy cseppnyi fájdalommal hangjában egykük. Beszélgetnénk még tovább is, de nem lehet. Aki telje-sítménybérben dolgozik, nem fecsérelheti el a drága időt. Igaz?

— Hát igen. Nem túlságosan meggyőző a felelet, de néhány perc múlva már mindannyian helyükön vannak a perzselő napon. Vidám, egészséges fiúk. Barnára sült bőrük meg-megcsillan a tetőgeren-dák között.

En az tudom, ez a Len-in körút 42. elkészül a ha-táridőre!

Fehér Kálmán

# Tsz-főkönyvelők tanácskoztak Mórahalmon

A szegedi járás valamennyi tsz-ének főkönyvelője részvételével tanácskozást rendezett tegnap Mórahalmon a járási tanács mezőgazdasági osztálya a fogat, a gépi munka és a munkaegység elszámolásának aktuális kérdéseiről. A vendéglátó a Vörös Október Tsz volt. Részt vett a tanácskozáson a Földművelésügyi Minisztérium és a Csongrád megyei tanács képviselője is.

Rácz Ferenc, a járási tanács mezőgazdasági osztályának könyvelési előadója ismertette az új elszámolási módszert.

A vitában számos főkönyvelő felszólalt. Többen bírálták a Földművelésügyi Minisztériumot, amiért nem bocsátott ki elegendő nyomtatványt az új elszámolási rendszer bevezetésével egyidőben.

A tanácskozás azzal zárult, hogy a járási tanács

mezőgazdasági osztálya a jövőben is hatékonyan segíti a tsz-eket az új nyomtatványrendszer meghonosításában, amely egyszerű és tiszta képet mutat a mindenkori elszámolásokról.

# Beszámolók a békekongresszusról Kulturális munka a tsz-ekben

## A Hazafias Népfront városi bizottságának ülése

Tegnap délután ülésezett a frontbizottságok júliusban beszámolókat szerveznek a magyar békekongresszusról. Segítik a termelősövetkezetek dolgozóit abban, hogy minél többen tanulhassanak. Támogatják és a kivitalézésben is segítik a könyvtárhálózat fejlesztését. A meglévő könyvtárhálózatot folyamatosan bővítik s a még ellátatlan két termelősövetkezetben a művelődésügyi osztályal együtt fiókkönyvtárat létesítenek. Javasolják a városi tanács végrehajtó bizottságának, hogy teremtsen meg egy központi gyermekkönyvtár létesítésének feltételeit. Részt vesznek a Szegedi Nyári Tárlat megszervezésében, s a képzőművészek részére baráti találkozót rendeznek.

A bizottság a második fél-évben is szorgalmazza a Szép Szegedért és a Tiszta Szegedért mozgalmat.

A program szerint a nép-

# Ülést tart a városi tanács

A megyei jogú városi tanács ma, pénteken délelőtt 9 órai kezdettel a tanács háza nagytermében ülést tart. Az ülés napirendjén Szeged közlekedési helyzetének vizsgálata, a kereskedelmi hálózat 20 éves távlati fejlesztési terve, valamint az idej szabadtéri játékokra való fel-

készülés szerepel. Az előterjesztések és indítványok között sor kerül a megyei bírósági népi ülnökök megválasztására, valamint a közterületek használatáról szóló tanácsi rendelet ismertetésére.

A tanácsülés nyilvános.

# PARADICSOMSZÜRET



(Somogyine fekv.)

Javában tart a paradicsomszüret az újszegedi Haladás Tsz-ben. Most már folyamatosan szállítanak ebből a kedvelt primóruból. Képünkön Zsebők Ibolya, a Rózsa Ferenc gimnázium tanulója szedi a melegágyi paradicsomot